
©AIChE 2024. All rights reserved. Reproduction for non-commercial, educational purposes is encouraged. However, reproduction for any commercial 

purpose without express written consent of AIChE is strictly prohibited. Contact us at ccps_beacon@aiche.org or +1 646-495-1371.

aiche.org/ccps www.iomosaic.com

Březen 2024

Co se stalo … Proces se z ničeho nic začal chovat 
nepředvídatelně a odstavil se. Mohlo jít o 
poruchu přístroje, ale co skutečně způsobilo 
narušení provozu? 

Během neplánovaného odstavení se může 
pozornost soustředit na opětovné najetí 
provozu. Tlak na obnovení provozu tak nemusí 
umožnit důkladné prošetření problémů. Rychlým 
řešením bývá „udělat to, co minule“. A to může 
vést k dalším problémům.

Také může být narušen běžný provoz. V řídicí 
místnosti mohou být další lidé, kteří pomáhají s 
opětovným spuštěním. Lidé z údržby mohou 
klást otázky, aby zjistili sled událostí, které vedly 
k odstavení. Venkovní pracovníci mohou 
dostávat více dotazů na údaje nebo stav zařízení. 

Snaha vyřešit problém a obnovit provoz si 
zaslouží další čas pro zvážení bezpečnostních 
otázek. Proces se mohl před odstavením nebo 
během něj změnit; analýza by mohla 
identifikovat potenciálně nebezpečné situace, 
které je třeba řešit při odstraňování problémů a 
opětovném spuštění.

Procesní výkyvy jsou chvílemi, kdy je třeba zpomalit a přemýšlet!

 Většina procesů má průvodce řešení problémů, 
který určuje příčinu poruchy a poskytuje řešení k 
jejímu odstranění. 

 Pokyny k řešení problémů by se měly zabývat také 
tím, jak bezpečně diagnostikovat poruchu (poruchy) 
a zdůrazňovat bezpečnost při řešení problému.

 Postupy při havarijním a normálním odstavení 
mohou vést k různým provozním režimům. Stav 
zařízení a polohy ventilů nemusí být po odstavení 
provozu stejné.

 Proces, který byl z jakéhokoli důvodu odstaven, 
potřebuje přezkoumání provozní připravenosti 
(Operational Readiness Review). To je obsáhlejší 
než přezkoumání bezpečnosti před spuštěním (Pre-
Startup Safety Review).

 Společnosti mohou mít odlišné postupy pro 
opětovné spuštění procesu po nouzovém odstavení 
a po normálním odstavení.

Víte, že?

Co můžete udělat?

Procesní výkyvy vyžadují pozornost

Sponzorem tohoto vydání je

Informace pro pracovníky ve výrobě
www.aiche.org/ccps/process-safety-beacon  

 Pochopte, jak fungují řídicí systémy, jaké jsou 
bezpečné provozní / technologické meze a jaké 
jsou limity pro odstavení procesu.

 Mějte informace o tom, kde rychle najít Pokyny pro 
řešení provozních problémů. Příležitostně si tyto 
pokyny a kroky pro diagnostiku procesních poruch 
projděte.

 Při analýzách provozních nebezpečí se zabývejte 
všemi možnými příčinami a důsledky poruch. 
Některé odchylky mohou být více než jen 
problémem s kvalitou; mohou představovat 
rizikovou situaci.

 Postupujte podle kontrolního seznamu provozní 
připravenosti a ověřte, zda jsou PŘED spuštěním 
všechny provozní prvky ve správné poloze.
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